

Отзыв научного руководителя

На кандидатскую диссертацию Маркиной О.А. «Мотивация и родительские установки к усыновленному ребенку у женщин»

В исследовании Маркиной О.А. рассматривается одна из социально значимых проблем – проблема мотивации и родительских установок женщин к усыновленным детям. В современном мире активно развиваются различные формы устройства детей, оставшихся без попечения родителей, присутствуют специальные службы подготовки и сопровождения замещающих семей. Но емких теоретико-методологических обоснований диагностических процедур к кандидатам в усыновители, исследований адаптации и формирования привязанности «мать - усыновленный ребенок» в современной психологии и педагогической психологии немного.

Автором обоснована актуальность исследования в узком и широком аспектах – изучается связь мотивации и родительских установок у женщин с усыновленным ребенком, у женщин с кровными детьми и без опыта материнства. На обширном литературном материале проанализирована и охарактеризована в тексте диссертации степень изученности. Рассмотрены основные теоретические конструкты, необходимые для создания теоретического основания исследования, обеспечения его методологической корректности. Проведенный соискателем анализ сложившихся подходов к изучению исследуемой темы дал основания для рассмотрения личности женщины с точки зрения субъектного-бытийного, когнитивного и гендерного подходов, как субъекта, имеющего осознанную мотивацию к материнству и организующего отношения с ребенком на основе имеющихся в сознании личности родительских установок и гендерных стереотипов. На основании теоретического анализа исследований были выдвинуты гипотезы о том, что существует связь мотивации и родительских установок у женщин в отношении усыновленного ребенка, причем особенности связи различаются в зависимости от опыта материнства. Эвристичность использования данных подходов заключается в возможности изучения личности женщины в

контексте различных жизненных траекторий и вариантов реализации женщины как матери: в ее отношениях с кровными детьми, с усыновленными или в планируемом будущем женщины, еще не имеющей опыта материнства.

Достаточно корректно и обоснованно сформирована выборка и подобраны методики. Адекватно сформированным исследовательским задачам подобраны инструменты математического анализа. Все названное вполне убеждает в надежности полученного материала и позволяет сформировать представление о достаточной компетентности диссертантки.

Материал в работе изложен с соблюдением внутренней логики; между разделами существует логическая взаимосвязь. Тема раскрыта достаточно полно, в ходе изложения достигнута поставленная цель – осуществлен системный анализ анализируемого феномена – установлено, что существует более сильная взаимосвязь мотивации и родительских установок к усыновленному ребенку у женщин с усыновленными детьми, чем у женщин с кровными детьми.

Выдвинутая гипотеза в процессе выполненного научного исследования доказана. Было теоретически обосновано и эмпирически доказано, что мать, воспитывая усыновленного ребенка, имеет особую мотивационную структуру, где общежитейская направленность будет способствовать развитию познания, усиление альтруистической мотивации ведет к принятию ребенка, укреплению здоровья, но увеличение рабочей направленности будет снижать общежитейскую мотивацию, а тесное общение с друзьями понижает внимание к красоте природы и искусства. Диссидентка доказала, что в мотивации к усыновлению у женщин с усыновленными детьми наблюдается противостояние мотивов: чем выше альтруистический мотив, тем ниже нормативный, и наоборот.

Подробно проанализированы связи мотивации и родительских установок у женщин с кровными детьми и женщин без опыта материнства, но потенциально входящих в группу возможных кандидатов в усыновители. Выявлено, что матери-усыновители эмоционально ближе к своим детям, чем

родные матери. Уточнено, что матери с родными детьми эмоционально менее близки к своим детям, чем усыновители, но значительно больше тревожатся за своих детей и в меньшей степени проявляют строгость при взаимодействии с ними, чем женщины без опыта материнства. Родные матери большую значимость придают неудачам ребенка, чем женщины без опыта материнства. Женщины без опыта материнства по мотивации и родительским установкам более похожи на усыновителей.

Использованный эмпирический материал достоверен, сделанные выводы обоснованы исходными методологическими позициями, соответствующими цели и задачам исследования; адекватностью использованных методов исследования; соотнесением результатов различных методик, применением статистических методов.

Полученные в диссертационном исследовании результаты обладают научной новизной. Теоретически и эмпирически обоснована мотивационная структура личности женщины с усыновленным ребенком, которая заключается в том, что доминирующая мотивация личности у матерей с усыновленными детьми характеризуется ориентацией на альтруизм, стремлением качественно выполнять любые процессы для получения желаемого результата, общежитейской направленностью. Результаты исследования имеют практическую значимость. Выводы работы могут быть использованы в различных формах диагностики кандидатов в усыновители или для оказания психологической помощи матерям, воспитывающим приемных или кровных детей.

Таким образом, можно заключить: работа выполнена в соответствии с предъявляемыми требованиями к диссертационному исследованию, она актуальна, представляет собой завершенный научный труд, имеет практическое значение и характеризуется достаточной научной новизной.

Научный руководитель:

доктор психологических наук, профессор

Ожигова Л.Н.

01.03.2019г.

